Dispositif didactique

Description générale

Titre (thématique) en rapport avec les programmes officiels :

Le « despotisme éclairé » de Marie-Thérèse d’Autriche, cours pour des élèves de 4ème année secondaire.

Durée totale estimée :

50 min +  un travail à effectuer à domicile.

Pré-requis :

Les élèves ont déjà vu la société de l’Ancien Régime et ont déjà abordé la notion d’absolutisme, ainsi que les hilosophes des Lumières. Ce cours s’insèrerait juste après. 
Compétences dont l’appropriation est visée : 

· Concepts : « despotisme éclairé », absolutisme.
· Savoir-faire : Distinguer dans un texte une opinion, comprendre le sens d’un texte, faire un exposé oral, comparer des idéologies différentes, trouver des informations dans une encyclopédie ou sur une carte, synthétiser. 
· Attitudes : volonté de comprendre, esprit critique, aptitude à distinguer les idées des personnes.
Bibliographie :

CAHEN (L.), Les Querelles religieuses et parlementaires sous Louis XV, Paris, Hachette, 1913. 

DE BRUYNE (Ph.), La Belgique sous le règne de Marie-Thérèse, Namur, Douxfils, 1861.

DEVOS (W.) et GEIVERS (R.), Atlas historique, Namur, Erasme, 1993.

DUBOIS DE ROCHEFORT (G.), Poème sur la mort de l’impératrice-reine Marie-Thérèse d’Autriche, Paris, Imprimerie royale, 1781.
GACHARD (M.), Recueil des ordonnances des Pays-Bas autrichiens (1744-1750), 3e série, Bruxelles, 1860-1942.

JADOULLE (J-L.) et GEORGES (J.), Construire l’histoire : L’Europe dans le monde : expansion et révolutions (de la fin du XVIIIème siècle à 1918), Namur, Hatier, 2007.
MAHAN (A.), Marie-Thérèse d’Autriche, Paris, Payot, 1933.
VAUCHER (P.), Le despotisme éclairé (1740-1789), Paris, Centre de documentation universitaire.

VON ARNETH (A. R.), Briefe der Kaiserin Maria Theresia an ihre kinder und freunde, Vienne, Braümuller, 1881 (réed. Osnabrück, Biblio Verlag, 1978).

VON ARNETH (A. R.), Maria Theresia und Joseph II, ihre correspondenz, Vienne, C. Gerold's Sohn, 1867.

Sites Internet:

http://www.rfi.fr
http://www.universalis.fr
http://www.larousse.fr
http://reproductions.chapitre.com

http://enviedhistoire.canalblog.com
Description détaillée

· Les deux premiers documents forment l’accroche. La première question aborde l’accroche : « Faites un lien entres les deux premiers documents et mettez par écrit les questions qui vous viennent à l’esprit. »
J’attends de la part des élèves qu’ils soulignent le fait que dans le premier document, qui est une photo du G8, on remarque qu’il y a une femme. Tandis que dans le second document c’est également une femme qui gouverne mais à une période bien antérieure à la nôtre. 

J’attends de leur part qu’ils se posent des questions comme : Est-ce qu’une femme pouvait diriger un pays autrefois ? Qui est-elle ? Qu’a-t-elle accomplit ? Comment a-t-elle gouverné ? Quand a-t-elle gouverné ?

Cette accroche a donc pour but d’éveiller leur curiosité.

Durée : 5min

(Correction immédiate de l’accroche en 2 min, un rapide tour de classe est effectué.

· La deuxième question : « A l’aide de la carte mise à votre disposition (doc. 3), énumérez les possessions territoriales des Habsbourg ainsi que les « pays-frontières » » permet à l’élève de se familiariser avec une carte d’atlas et de pouvoir situer l’évènement historique. 
Cette carte est également projetée en classe (rétroprojecteur) pour plus de clarté.
Durée : 5 min

· La question 3 : « Vous disposez de la définition de « despotisme éclairé » ainsi que d’un corpus de documents (doc. 5-14). Repérez dans ces documents les éléments qui font de Marie-Thérèse un « despote éclairé » et remettez-les par écrit » est plus complexe. 

Tout d’abord, la classe de 24 élèves est divisée en 6 groupes de 4. Trois groupes reçoivent les documents de 5 à 9 et trois groupes les documents de 8 à 13. 

Le document 9 est en fait un piège à écarter parce que c’est un portrait d’une autre Marie-Thérèse, qui n’a pas vécut à la même époque. En effet, sous le portrait, il est indiqué 17ème siècle mais comme je donne les années de naissance et de mort de Marie-Thérèse dans le titre de la leçon, ils doivent se rendre compte que la Marie-Thérèse que nous étudions a vécut au 18ème siècle. Un peintre n’aurait donc pas pu peindre son portrait au 17ème siècle ! Ce piège demande donc d’avoir une attitude critique par rapport aux documents. Elle se rapporte à la compétence n°2. 

La question 3 a pour but que les élèves acquièrent le concept de « despotisme éclairé » et utilisent des savoir-faire : distinguer une opinion dans un texte, comprendre son message. Elle fait également appel à la compétence n°1 puisqu’elle installe une problématique et qu’il est demandé à l’élève de sélectionner dans divers lieux de documentation (documents écrits, illustrations, …) des renseignements. 

J’attends des élèves, s’ils ne comprennent pas certains mots de vocabulaire soit qu’il m’interroge, soit qu’ils utilisent leurs dictionnaires, ce qui fait appel au savoir-faire suivant : trouver des informations dans un dictionnaire. 

Les deux documents illustrés seraient projetés. 

· La question 4 : « A partir des éléments sélectionnés ci-dessus et des trois documents suivants, veuillez comparer « absolutisme » et « despotisme éclairé » et compléter le tableau ci-dessous » demande comme savoir-faire de comparer deux idéologies différentes et permet d’acquérir et de comprendre les nuances de deux concepts : « absolutisme » et « despotisme éclairé ». D’autres savoir-faire sont mis en œuvre : distinguer une opinion et comprendre le message d’un texte, ainsi que des attitudes comme l’aptitude à distinguer les idées des personnes.  
J’attends des élèves, s’ils ne comprennent pas certains mots de vocabulaire soit qu’il m’interroge, soit qu’ils utilisent leurs dictionnaires, ce qui fait appel au savoir-faire suivant : trouver des informations dans un dictionnaire. 

( La correction des questions 3 et 4 fait appel à la compétence n°4 puisqu’il est demandé aux élèves de communiquer verbalement leurs réponses. 
· La question 5 qui demande aux élèves d’établir, comme préparation à domicile, une synthèse du cours et une communication verbale fait appel aux compétences 3 et 4.
Synthèse et vocabulaire qui doivent être retenus après cette leçon

Vocabulaire :

« Despotisme éclairé », Absolutisme, centralisation, instruction, loi, Apostolique, séparation des pouvoirs, monarchie, droit divin, législatif.

Synthèse :

Marie-Thérèse, en despote éclairée, a choisit de fidèles et compétents serviteurs de l’Etat, elle les consulte pour préparer les différentes mesures qu’elle veut mettre en place. Dans ce cadre, elle est intervenue dans la situation légale des serfs et a diminué leur charges, elle a également réformé l’enseignement, entreprit une centralisation et porte un dévouement et un amour à son peuple. Ses mesures sont inspirées des idées philosophiques de l’époque (XVIIIème siècle). 

En tant que despote éclairée, elle réorganise les finances et tente des réformes : judiciaire et religieuse (pour permettre au gouvernement de contrôler l’administration de l’Eglise). Mais ce n’est pas pour cela qu’elle n’était pas pieuse, d’ailleurs elle lutte contre la frivolité. 

Cependant, il faut nuancer, Marie-Thérèse a tout de même une vision absolutise de son pouvoir puisqu’elle demande à ses sujets obéissance et contribution mais cette vision est éclairée puisqu’elle donne protection et justice à ce même peuple. Elle installe en fait une rationalisation du gouvernement, on y retrouve également une politique de tolérance. 
Donc, contrairement aux souverains absolus qui prétendent que leur pouvoir trouve sa source dans la volonté divine, le despote éclairé, comme Marie-Thérèse, prétend que son pouvoir est fondé et guidé par la raison. Seul le souverain éclairé est capable de raisonner puisqu’il prend toutes les décisions et que le peuple doit lui faire confiance. Toutefois, ces décisions se font dans le but d’améliorer la vie du peuple. 
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