Programme du vendredi 29 janvier proposé aux écoles.
Nous vous proposons d’assister à une ou à plusieurs types d’activité au choix. Les débats qui dureront une heure, seront précédés d’une lecture. Nous vous proposons aussi d’assister aux différents « face au public » aux choix :
Les débats
14 h : Quel est ce « retour » du religieux aujourd’hui ?
L’on évoque souvent un supposé retour du religieux aujourd’hui. Mais s’agit-il d’un retour du religieux ou plutôt d’un recours au religieux ? Certains considèrent que nos débats contemporains sont saturés de religieux, alors que d’autres regrettent que l’on ne fasse pas assez appel aux traditions religieuses pour offrir un horizon de sens aux citoyens. Alors, la religion : trop plein ou trop peu ? Ou n’assiste-t-on pas plutôt à une « réinvention » du religieux, à l’heure de la globalisation et du post-modernisme ?
Le débat sera précédé d’une lecture et intervention musicale de Mousta Largo. Les intervenants prenant part au débat seront : Olivier Roy, Abdennour Bidar, Delphine Horvilleur. William Bourton, quant à lui, animera le débat.
Mousta Largo est un chanteur et musicien belge. Engagé dans la promotion de la tolérance et de la citoyenneté, il milite pour le dialogue interculturel. Il est le fondateur de l’association Al Andalous qui tend à utiliser la culture comme moyen d’échange et de découverte de l’autre. 
Abdennour Bidar est un philosophe et écrivain français, spécialiste de l’islam. Animateur de l’émission « Culture d’Islam » sur France-Culture, sa dernière publication parue en 2015 s’intitule « Lettre ouverte aux musulmans ». 
Olivier Roy est un politologue français, spécialiste de l’islam et du Moyen Orient, professeur à l'Institut universitaire européen de Florence. Il mène une réflexion sur les rapports entre le politique et le religieux et vient de faire paraître La Peur de l’islam (2015).
Delphine Horvilleur est depuis 2008 rabbin du mouvement libéral juif de France. Elle fut la première femme rabbin nommée au Conseil national du Sida. Elle est également l’auteur de plusieurs livres ; le dernier s’intitule Comment les rabbins font les enfants (2015).
15h15 : la peur de l’islam
[bookmark: _GoBack]L’Europe entretient un rapport difficile à l’islam. Le poids d’une histoire où d’aucuns ne voient que de seules racines chrétiennes plutôt que des racines multiples continue à peser, de même que l’image dévoyée des islams (ou d’un islam aux multiples visages) souvent propagée en Europe aujourd’hui. Elles nourrissent non seulement le populisme et le nationalisme ambiants, mais aussi certaines politiques qui « exceptionnalisent » l’islam plutôt que le normaliser. La difficile mise en place d’un pluralisme des convictions sur le continent ou la projection sur l’ensemble des musulmans de la violence de quelques-uns entretient les peurs des Européens, mais cultive aussi les peurs et le repli auprès des musulmans eux-mêmes… Autant de défis pour la construction d’une citoyenneté responsable et d’un humanisme européen.
Le débat sera précédé par une lecture d’Ismaël Saidi. Le débat sera animé par Sophie Ghérardi et les personnes intervenant dans celui-ci seront : Abdelmajid Charfi, Gilbert Achcar et Abd al Malik.
Ismaël Saïdi est un réalisateur, scénariste et metteur en scène belge. Son oeuvre s’inspire en partie de son rapport à la culture belgo-marocaine. Sa dernière pièce, « Djihad » (2014) a été particulièrement saluée par la critique et vue par des milliers d’élèves des écoles bruxelloises.
Abdelmajid Charfi est un universitaire tunisien, spécialiste de la pensée islamique et de l’histoire de la civilisation islamique. Plusieurs de ses ouvrages, où il défend un islam des Lumières, sont parus en français, parmi lesquels « La pensée islamique, rupture et fidélité » (2008).
Gilbert Achcar est un chercheur et écrivain franco-libanais, spécialiste des questions liées au Moyen Orient, professeur à la School of Oriental and African Studies de l'Université de Londres. Il collabore régulièrement au Monde diplomatique. Son dernier ouvrage, paru en 2015, s’intitule « Marxisme, orientalisme, cosmopolitisme » (Actes Sud).
Abd-al-Malik est à la fois auteur-compositeur, écrivain et réalisateur. Il est notamment l’auteur de « Qu'Allah bénisse la France » (Paris, Albin Michel,‎ 2007) et de « L'Islam au secours de la République » (Paris, Flammarion,‎ 2013).
16h30 : La religion dans la ville
La coexistence religieuse européenne, tout comme les principales mutations contemporaines des religions et convictions, se jouent essentiellement dans le cadre des grandes métropoles. La ville est devenue le creuset du relâchement le plus marqué à l’égard des normes religieuses traditionnelles et, dans le même temps, le théâtre effervescent de dynamiques religieuses nouvelles. Alors, la religion dans la ville, est-elle vecteur de cohésion sociale ou plutôt de repli identitaire ?  N’est-elle pas au cœur de la ségrégation sociale et spatiale qu’affichent les villes européennes ? Quel rôle la religion joue-t-elle dans la transformation du paysage urbain ? Et que devient la culture religieuse et son patrimoine dans l’espace urbain, entre mémoire et oubli ?
La personne effectuant la lecture précédant le débat n’a pas encore confirmé sa venue. Toutefois, les intervenants seront : Tariq Ramadan, Hervé Hasquin et Nadia Geerts. Le débat sera animé par Christophe Berti.
Intellectuel, conférencier et islamologue suisse d’origine égyptienne, Tariq Ramadan est engagé depuis plus de vingt-cinq ans dans une réflexion sur la place de l’islam en Occident. Il est l’auteur, parmi ses publications récentes, d’une Introduction à l’éthique islamique (2015), et Être musulman et occidental aujourd’hui (2015).
Hervé Hasquin, est un professeur d'université, historien, et homme politique belge. Recteur  de l'Université libre de Bruxelles, il y créa le Centre interdisciplinaire d’étude des religions et de la laïcité. Il est aujourd'hui secrétaire perpétuel de l'Académie royale de Belgique. L’une de ses dernières publications a pour titre Les pays d’islam et de la franc-maçonnerie (2013). 
Militante républicaine, laïque, antiraciste et féministe, la philosophe Nadia Geerts est engagée dans plusieurs domaines la lutte pour la laïcité de l’Etat, le combat contre l’extrême droite et le féminisme. Parmi ses publications récentes, en collaboration avec Sam Touzani, Je pense donc je dis : la liberté d’expression à l’usage des jeunes (2015).
Face au public
Nous vous proposons aussi d’assister aux différents « face au public » qui dureront en moyenne 35 minutes chacun. 
· 14h30 : (à confirmer)
15h10 : Delphine Horvilleur
Delphine Horvilleur est depuis 2008 rabbin du mouvement libéral juif de France. Elle fut la première femme rabbin nommée au Conseil national du Sida. Elle est également l’auteur de plusieurs livres ; le dernier s’intitule Comment les rabbins font les enfants (2015). Elle est directrice de rédaction du magasin Tenou’a, revue trimestrielle de la pensée juive.
· 15h40 : Jean Baubérot 
Jean Baubérot est un professeur d’histoire et de sociologie français. Il est spécialisé dans la sociologie de la religion et est le fondateur de la sociologie de la laïcité.
· 16h20 : Jeanne Favret-Saada 
Jeanne Favret-Saada est une ethnologue française. Ses principaux sujets de recherche sont : la sorcellerie, les accusations de blasphèmes contemporains et l’image des Juifs dans le catholicisme.
· 16h50 : Faouzia Charfi
Faouzia Charfi est professeur de physique et femme politique tunisienne, nommée secrétaire d’État auprès du ministre de l’Enseignement supérieur et de la Recherche scientifique suite à la Révolution de 2011.
